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останній у сталому стані. Крім того, нове знання може не лише розвивати та
доповнювати наявне знання, а ще й кардинально його змінювати. Тим самим,
особистість, яка перебуває за межами освітянського простору, залишається
не просто з багажем знань, адекватність яких до рівня розвитку суспільно-
економічних відносин втратила сенс, а і з такими знаннями, результат вико-
ристання яких може завдати шкоди як особистості, так і суспільству.

Список використаних джерел
1. Ющенко В. Освіта як державний пріоритет / В. Ющенко // Уряд. кур'єр. -

2008. - № 184. - 3 жовт. - С. 4-5.
2. Управління трудовим потенціалом : навч. посіб. [В. С. Васильченко,

А. М. Гриненко, О. А. Грішнова, Л. П. Керб]. - К. : КНЕУ, 2005. - 403 с.
3. Прорыв умер. Да здравствует прорыв / Ю. В. Полунеев // Дзеркало тижня. -

2008. - № 5. - 9 февр. - С. 8.

Ольга Петроє,
кандидат наук з державного управління,
докторант кафедри соціальної
і гуманітарної політики НАДУ

Інституційна структура і функції тристороннього
соціального діалогу в системі європейського врядування

Розглянута структура тристороннього соціального діалогу в системі євро-
пейського врядування. Розкрито механізми функціонування соціального
діалогу в межах Тристоронніх соціальних зустрічей на вищому рівні для
розвитку і зайнятості. Досліджено функції міжгалузевих консультативних
комітетів у процесі забезпечення тристороннього соціального діалогу в системі
європейського врядування.
Ключові слова: європейський соціальний діалог, Тристороння соціальна зустріч
на вищому рівні для розвитку і зайнятості, міжгалузеві консультативні комітети.

The structure of tripartite social dialogue in system of the European management
is investigated. Mechanisms of functioning of social dialogue within the limits of
The Tripartite Social Summit for Growth and Employment are opened. Functions
of tripartite consultation through cross-industry advisory committees have
considered.
Key words: the European social dialogue, the Tripartite Social Summit for Growth
and Employment, cross-industry advisory committees.

Постановка проблеми. Визнання особливої ролі соціального діалогу
в Європейському Союзі пов'язане з розумінням того, що у ХХІ ст. успіш-
ності економічного розвитку неможливо досягти без сучасної системи со-
ціально-трудових відносин і ефективних соціально-економічних стратегій,
здатних забезпечити випереджальне управління змінами. У Білій книзі з
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європейського врядування завдання розвитку співпраці між європейськими
установами, національними урядами, регіональною і місцевою владою та
громадським суспільством, частиною якого є соціальні партнери, визначе-
не як першочергове. Організації та спільна діяльність сильних соціальних
партнерів і відносини, засновані на довірі, вважаються надійним механіз-
мом, здатним протидіяти існуючим викликам соціально-економічного роз-
витку європейської спільноти. В сучасних умовах світової фінансово-еко-
номічної кризи розвиток соціального діалогу з метою зміцнення економіч-
них, соціальних і культурних прав розглядається як один з пріоритетних
напрямів внутрішньої і зовнішньої політики Європейського Союзу.

Завдання поглиблення знань про інституційні засади та механізми
функціонування тристороннього європейського соціального діалогу, шля-
хи розвитку діалогу, способи формування культури відносин, побудованих
на повазі до партнера і усвідомленні переваг партнерства, є надзвичайно
важливими для удосконалення механізмів запровадження соціального діа-
логу в систему державного управління України.

Рівень дослідження проблеми. Теоретико-методологічну базу нашого
дослідження складають правові, інформаційні та аналітичні публікації Євро-
пейської Комісії, Європейського економіко-соціального комітету, партнерів
європейського соціального діалогу [3; 9; 11-16], останні дослідження вітчиз-
няних і зарубіжних учених [1; 2; 4; 6; 8; 10] та матеріали науково-практич-
них конференцій і круглих столів за темою [5; 7].

Результати аналізу опрацьованих нами літературних джерел засвідчу-
ють недостатній рівень дослідження у вітчизняній науці інституційної струк-
тури та функцій європейського тристороннього соціального діалогу, що й
зумовило вибір теми статті.

Мета статті - здійснити аналіз інституційної структури та функцій
тристороннього соціального діалогу в системі європейського врядування.

На досягнення мети визначено такі завдання: розглянути структуру
тристороннього соціального діалогу в системі європейського врядування;
розкрити механізми функціонування соціального діалогу в межах Тристо-
ронніх соціальних зустрічей на вищому рівні для розвитку і зайнятості;
дослідити функції міжгалузевих консультативних комітетів у процесі за-
безпечення європейського тристороннього соціального діалогу.

Виклад основного матеріалу. Глибоке історичне коріння, усталені традиції
взаємодії соціальних партнерів на європейському континенті ще в 1960-х рр.
викликали дискусії про європейський соціальний діалог. Важливим полі-
тичним рішенням для утвердження позицій соціального діалогу в системі
європейського врядування було створення Європейського економіко-соціаль-
ного комітету (1957). У рамках його діяльності соціальним партнерам, по-
ряд з представниками інших груп інтересів, було надано офіційну можливість
висловлювати свою точку зору з питань створення спільного ринку та бра-
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ти участь у проведенні брифінгів Європейської комісії та Ради міністрів
Європейського Союзу з широкого кола питань європейської політики. Ра-
зом з тим перші кроки інституціалізації соціального діалогу на європейсь-
кому рівні були зроблені лише в 1985 р.

У цілому еволюція європейського соціального діалогу до сучасного
рівня розвитку відбувалася у три основних етапи [3; 4; 13]. Перший етап
охоплює період з 1985 по 1991 рік. Характерним для цього етапу є те, що
соціальний діалог ініціювався і підтримувався Європейською Комісією. Він
отримав назву Валь-Дюшеський діалог - в честь місця, де відбулася перша
зустріч соціальних партнерів. Їх діяльність у цей період полягала, головним
чином, у підписанні спільних заяв, резолюцій і декларацій. У період з 1991
по 2001 рр. відбуваються процеси інституціалізації соціального діалогу в
європейській політиці. Початок нового, другого етапу соціального діалогу
в 1991 р. позначив Маастрихтський договір про Європейський Союз. Зокре-
ма, політичне підґрунтя для розвитку європейського соціального діалогу
було закладено в доданому до Маастрихтського договору Соціальному Про-
токолі, який пізніше був включений в Амстердамський договір. Ці документи
стали основою для проведення переговорів соціальних партнерів і підписання
спільних договорів, підкріплених пізніше відповідними Директивами ЄС. Третій
етап бере свій початок з кінця 2001 р. і пов'язаний з Лаекенською Декларацією,
якою було проголошено автономність соціальних партнерів.

Сьогодні соціальний діалог є унікальним і обов'язковим компонентом
європейської соціальної моделі: він є рушійною силою модернізації євро-
пейської економіки; лежить в основі визначення європейських соціальних
стандартів; у його різних формах в усіх державах-членах соціальний діалог
має вирішальне значення і посідає унікальне місце в демократичному вря-
дуванні Європейського Союзу.

У структурі європейського соціального діалогу вирізняють тристо-
ронній діалог, який передбачає взаємодію між партнерами за участю євро-
пейських установ, і двосторонній діалог, що здійснюється між європейсь-
кими роботодавцями і працівниками [13].

Увесь тристоронній соціальний діалог в Європейському Союзі, за окре-
мими винятками, відбувається в межах міжгалузевих відносин. Універ-
сальність, міжпрофесійний підхід надають міжгалузевому соціальному діалогу
найвищу політичну значущість, справляючи значний вплив на секторний со-
ціальний діалог, соціальний діалог національного та корпоративного рівня.

Інституційну основу тристороннього соціального діалогу на європейсь-
кому рівні забезпечують Тристоронні соціальні зустрічі на вищому рівні
для розвитку і зайнятості та міжгалузеві консультативні комітети, створені
з метою забезпечення постійних консультацій між європейськими соціаль-
ними партнерами і Європейською Комісією (див. рисунок).
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Тристороння соціальна зустріч на вищому рівні для розвитку і зайня-
тості - це інституційна структура, створена Рішенням Ради Європейського
Союзу в 2003 р. Формалізація Тристоронньої соціальної зустрічі на вищому
рівні стала черговим важливим політичним кроком у розвитку європейсь-
кого соціального діалогу. Створенню її передувала низка процедурних за-
ходів та політичних подій [13]. Так, з 1960-х рр. розпочалися консультації з
соціальними партнерами. Враховуючи політичну волю забезпечити активну
участь соціальних партнерів у процесах європейської інтеграції, в 1970-х рр.
були запроваджені консультації з соціальними партнерами в Постійній
комісії зайнятості, у консультативних комітетах та в рамках тристоронньої
конференції з економічних і соціальних питань. Завдяки цьому у соціаль-
них партнерів з'явилася можливість брати участь у підготовці заходів Ради
Європейського Союзу. Постійна комісія зайнятості двічі на рік проводила
зустрічі за участю представників Ради Європейського Союзу, Європейської
Комісії і соціальних партнерів з метою обговорення питань, пов'язаних зі
змінами в економіці і становищем на ринку праці.

Організаційно-функціональна структура тристороннього
європейського соціального діалогу
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У 1997 р. Європейська Рада ініціювала практику тристоронніх зуст-
річей на рівні керівництва трійки держав із соціальними партнерами напе-
редодні весняних зустрічей. Перспективи подальшого розвитку система три-
сторонніх консультацій отримала в 2000 р. з прийняттям Лісабонської стра-
тегії, спрямованої на створення найбільш конкурентоспроможної і динаміч-
ної економіки у світі, заснованої на знаннях. Тристороння соціальна зустріч
на вищому рівні була покликана долучити соціальних партнерів до реалі-
зації цієї стратегії, дати їм можливість бути почутими на найвищому рівні
прийняття рішень ЄС. Соціальні партнери стали учасниками періодичних
зустрічей з трійкою глав держав і урядів країн-членів спільно з представни-
ками Ради Європейського Союзу, Європейської Комісії та Європейського
Центрального Банку [4]. Такі зустрічі були організовані в березні 2001 р. в
Стокгольмі, у грудні 2001 р. у Лаекені та в грудні 2002 р. у Барселоні. Вони
відбувалися за головування Президента Європейської Комісії, за участю глав
держав і керівників урядів країн-членів ЄС, міністрів міністерств праці і
соціальних справ та європейських соціальних партнерів [16].

Європейська Рада в Лаекені, взявши до уваги готовність соціальних
партнерів розвиватися й удосконалювати координацію діяльності з різних
аспектів Лісабонської стратегії, підтримала проведення в подальшому Три-
сторонніх соціальних зустрічей на вищому рівні перед кожною весняною
Європейською Радою. Це прагнення було підтверджене у березні 2002 р. на
Європейській Раді у Барселоні. Таким чином, своїм Рішенням про Тристоронні
соціальні зустрічі на вищому рівні для розвитку і зайнятості від 6 березня
2003 р. Рада Європейського Союзу інституціалізувала неофіційні зустрічі,
що проводилися на європейському рівні з 2000 р.

 Відтоді Тристоронні соціальні зустрічі для розвитку і зайнятості відбу-
ваються щонайменше один раз на рік за участю Президента Європейської
Ради та представників від країн, чиє головування в Раді Європейського Союзу
припадає на наступні два терміни, представників Європейської Комісії і
соціальних партнерів, представлених на найвищому рівні. Передбачена та-
кож обов'язкова участь Прем'єр-міністрів та міністрів праці і соціальних
справ. Зустріч відбувається за спільного головування Президента Європейсь-
кої Ради та Президента Європейської Комісії.

 Представники від соціальних партнерів розділені на дві рівні за роз-
мірами делегації, які включають по 10 представників від працівників і ро-
ботодавців, а також гарантують рівну участь чоловіків і жінок. Кожна деле-
гація складається із представників європейських організацій міжгалузевої
промисловості, представників спільних професійних інтересів та представ-
ників малих і середніх підприємств на європейському рівні.

Технічна координація представлена делегацією працівників Європейсь-
кої Конфедерації Профспілок (ETUC) і делегацією роботодавців від Союзу
конфедерацій промисловців і роботодавців Європи (BUSINESSEUROPE, ра-



261

Соціальна і гуманітарна політика

ніше - UNICE). ETUC і BUSINESSEUROPE є гарантами того, що позиції,
заявлені секторними і професійними організаціями, будуть повністю взяті
до уваги, а в окремих випадках - передбачене залучення представників від
таких організацій у делегації соціальних партнерів.

Встановлення нової структури для тристороннього погодження на
європейському рівні у формі Тристоронніх соціальних зустрічей для роз-
витку і зайнятості - це важливий політичний крок у забезпеченні більшої
послідовності в тристоронніх відносинах, у об'єднанні соціальних партнерів,
посиленні гарантій виконання досягнутих домовленостей і координації
структурних реформ і спільної політики Держав-членів щодо європейської
стратегії зайнятості, соціального захисту, освіти і науки та макроекономіч-
ної політики (див. рисунок) [16]. Кожна з цих сфер соціального діалогу поді-
ляється на технічний і політичний рівень.

Макроекономічний діалог набув поширення в ЄС після Європейської
Ради 1999 р. в Кельні і був спрямований на заохочення розширення та зай-
нятості шляхом залучення соціальних партнерів до обговорення економіч-
ної, грошово-кредитної, бюджетної та податкової політики. Макроекономіч-
ний діалог функціонує на технічному та політичному рівні. Зокрема, він пе-
редбачає технічні наради в Комітеті зайнятості та Комітеті економічної полі-
тики, а також зустрічі політичного рівня з міністром зайнятості, міністром у
справах фінансів, Президентом Європейського Центрального Банку.

З прийняттям Рішення Ради Європейського Союзу про Тристоронні
соціальні зустрічі на вищому рівні було ліквідовано постійну Комісію зай-
нятості, створену Рішенням Ради Європейського Союзу, прийнятим у 1970 р.
і переглянутим у 1999 р. Відтоді тристоронній соціальний діалог з питань
зайнятості був покладений в основу всього макроекономічного діалогу. В
контексті зайнятості зустрічі технічного рівня відбуваються в Комітеті зай-
нятості, а політичний рівень приймає форму неофіційних зустрічей міністрів
з питань зайнятості і соціальних справ.

Тристоронній соціальний діалог у сфері соціального захисту активі-
зувався 2002 р., що проявилося спільною асоціативною участю соціальних
партнерів у роботі Комітету соціального захисту та в підготовці і виконанні
заходів щодо соціального включення. Співпраця з соціальними партнерами
у сфері соціального захисту має місце на технічному рівні через структуро-
ваний і регулярний діалог у Комітеті соціального захисту, і на політичному
рівні через діалог соціальних партнерів із представниками інституційних
структур Європейського Союзу, що діють у сфері зайнятості і соціальних справ.

Після рішення Ради Європейського Союзу від 29 листопада 2002 р.,
новий процес структурованого тристороннього діалогу був встановлений у
сфері освіти й науки. Перша зустріч політичного рівня відбулася 5 лютого
2003 р. Її сторони висловили побажання розвивати співпрацю у напрямі
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погодження питань освіти впродовж життя, розвитку компетенцій та науко-
вих досліджень.

Тристороння соціальна зустріч для розвитку і зайнятості є дуже важ-
ливою в контексті соціального діалогу на європейському рівні. Проведення
таких зустрічей на вищому рівні гарантує ефективну участь соціальних парт-
нерів у здійсненні соціальної й економічної політики ЄС. Інституціалізація
Тристоронніх соціальних зустрічей сприяла активізації постійних консуль-
тацій між Європейською Радою, Європейською Комісією і соціальними
партнерами та розвитку соціального діалогу на європейському рівні з ши-
рокого кола питань інтегрованої соціальної і економічної стратегії [16].

Консультаційні процедури є невід'ємним елементом у процесі вироб-
лення Європейською Комісією політичних рішень. Комісія зобов'язана кон-
сультуватися із соціальними партнерами з приводу формування і реалізації
політичних рішень у сфері соціально-економічних відносин. При цьому
консультативний процес передбачає дві стадії [9, с. 103].

1. Початкова консультація щодо можливого напряму дій ЄС. Комісія
має здійснити попередні консультації з представниками працівників і робо-
тодавців, перш ніж ініціювати прийняття нових законів.

2. Якщо Комісія вважає за доцільне впровадження нових правил в
організацію діяльності ЄС, то вона повинна провести консультації з пред-
ставниками працівників і роботодавців щодо змісту запланованих заходів.

Цей процес дає змогу європейським соціальним партнерам безпосе-
редньо впливати на розробку пропозицій у питаннях соціально-економіч-
ного розвитку.

Найбільшими досягненнями європейських соціальних партнерів є
договори про батьківську відпустку (1995), про часткову зайнятість (1997),
про строкові контракти (1999), імплементовані Європейською Радою. Ці
договори мають законодавчу силу, а положення про досягнуті в них домов-
леності є обов'язковими для виконання.

Важливими інституційними елементами європейського тристоронньо-
го соціального діалогу є міжгалузеві консультативні комітети. Предметом
для консультацій у цих комітетах є широке коло питань, об'єднаних у шість
основних блоків: рівні можливості чоловіків і жінок при прийомі на робо-
ту; здоров'я і безпека на робочому місці; професійне навчання; вільний рух
працівників; європейський Соціальний Фонд і соціальний захист праців-
ників-мігрантів (див. рис.).

Консультативні міжгалузеві комітети складаються із представників
Європейської Комісії, держав-членів і міжгалузевих соціальних партнерів.
Важливо, що в консультативному процесі групи інтересів представлені не
тільки соціальними партнерами - профспілками і об'єднаннями роботодавців,
а й організаціями, які представляють соціально-економічних акторів, що не
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є соціальними партнерами. Метою діяльності цих комітетів є консультатив-
не забезпечення Європейської Комісії з питань формування і розвитку полі-
тичних рішень з урахуванням інтересів регіональної і місцевої влади, гро-
мадських організацій суспільства, індивідуальних зацікавлених громадян,
академічних і технічних експертів, заінтересованих сторін в третіх країнах.

Важливу роль в консультативних процедурах Європейської Комісії
відіграють громадські організації - основні структури суспільства за межа-
ми уряду і керівництва, учасники широкого кола політики. Діяльність гро-
мадських організацій тісно пов'язана з фундаментальним правом громадян
на об'єднання з метою відстоювання спільних цілей, спільних інтересів.
Європейська Комісія прийняла 11 грудня 2002 р. комюніке "Загальні прин-
ципи і мінімальні стандарти з проведення консультацій Комісії із заінтере-
сованими сторонами", які з 1 січня 2003 р. стали частиною Білої книги з
європейського врядування.

Комісія особливо заохочує послідовний підхід до представництва гро-
мадських організацій на європейському рівні. Це можуть бути споживчі
організації, недержавні організації, що представляють інтереси окремих
людей (екологічні організації, організації прав людини, благодійні, освітні і
наукові організації тощо) та інтереси окремих спільнот (молодіжні органі-
зації, релігійні, сімейні та інші організації) [15].

У системі консультативних заходів Європейська Комісія чітко виріз-
няє консультації із соціальними партнерами, що здійснюються в межах "со-
ціального діалогу" відповідно до ст. 138 Договору про заснування Євро-
пейського Співтовариства від консультацій з широкою громадськістю. У тих
сферах, за якими були створені консультативні комітети (здоров'я і безпеки
праці, професійно-технічної підготовки, рівних можливостей, свободи пе-
ресування трудящих та соціального захисту працівників-мігрантів), консуль-
тації із соціальними партнерами є обов'язковим елементом, що здійсню-
ються на додаток до консультацій з широкою громадськістю або в контексті
процедур, спрямованих на мобілізацію поглядів заінтересованих сторін [14].

Тобто механізми, що забезпечують функціонування системи європейсь-
кого соціального діалогу, гармонійно поєднують елементи представницької
демократії з консультаціями широкого формату, виключаючи будь-які про-
тиріччя між ними.

Ефективності функціонування європейського соціального діалогу
сприяє також чітка система розмежування повноважень його учасників.
Зокрема, рішенням Європейського Парламенту, відображеним у Білій книзі
з європейського врядування, чітко зазначено, що консультації заінтересова-
них сторін можуть лише доповнити, але ніколи не замінять процедури і
рішення законодавчих органів, які наділені демократичною законністю.
Лише Рада Європейського Союзу і Європейський Парламент, як співзако-
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нодавці, можуть прийняти відповідне рішення в контексті законодавчих
процедур. Разом з тим у цьому ж документі наголошується, що саме ефек-
тивні, прозорі консультації сторін, зацікавлених у визначенні політики, є
важливим фактором у підвищенні якості законодавства.

Висновки
1. Європейський соціальний діалог відіграє важливу роль у системі

європейського врядування. Просуваючи демократичні цінності, сприяючи
згуртуванню і конкурентоспроможності, соціальний діалог є рушійною си-
лою економічного і соціального розвитку в Європейському Союзі. Заснова-
ний на принципах солідарності, участі і відповідальності, він є ключовим
інструментом, через який соціальні партнери співпрацюють з європейськи-
ми установами на досягнення цілей сталого розвитку, покращення людсь-
кого капіталу, знань та вмінь, забезпечення високих соціальних стандартів
у сфері праці та соціального захисту.

 2. У структурі європейського соціального діалогу вирізняють тристо-
ронній і двосторонній діалог. Тристоронній соціальний діалог на європейсько-
му рівні забезпечують Тристоронні соціальні зустрічі на вищому рівні для
розвитку і зайнятості та міжгалузеві консультативні комітети. Особлива роль
у системі тристороннього соціального діалогу відведена Європейській
Комісії.

3. Тристоронні соціальні зустрічі для розвитку і зайнятості на вищому
рівні мають своїм призначенням надати новий стимул європейському со-
ціальному діалогу, гарантувати ефективну участь соціальних партнерів у
здійсненні економічної і соціальної політики Європейського Союзу. Пред-
метом соціального діалогу у форматі Тристоронньої соціальної зустрічі на
вищому рівні є чотири основні сфери: макроекономічний діалог, зайнятість,
соціальний захист, освіта й наука.

4. Роль міжгалузевих консультативних комітетів полягає у забезпеченні
діяльності Європейської Комісії щодо вироблення та формулювання полі-
тичних рішень з широкого кола питань, об'єднаних у шість відповідних
блоків: рівні можливості чоловіків і жінок при прийомі на роботу; здоров'я
і безпека на робочому місці; професійне навчання; вільний рух працівників;
європейський Соціальний Фонд і соціальний захист працівників-мігрантів.

5. Особливий контекст європейського соціального діалогу полягає в
тому, що соціальні партнери відкриті до діалогу з іншими акторами в
суспільстві з метою розширення перспектив для об'єднання різнобічних груп
соціальних інтересів і розбудови суспільної злагоди.

6. Якщо узагальнити особливості системи європейського врядування,
які справили вирішальний вплив на розвиток тристороннього соціального
діалогу, то основними серед них є історичне підґрунтя і традиційна культу-
ра співпраці європейських соціальних партнерів, інституційне визнання і
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чітка організаційна система європейського соціального діалогу, створені
необхідні умови для участі соціальних партнерів у вирішенні життєво важли-
вих завдань соціально-економічного розвитку європейського співтовариства.

Напрями подальших досліджень. Тристоронній європейський соціаль-
ний діалог має важливе значення та значні досягнення у сфері соціально-
економічного розвитку європейського співтовариства. Разом з тим аналіз та
оцінювання практики розвитку європейського соціального діалогу відобра-
жає стійкі тенденції до всезростаючої автономії в співпраці європейських
соціальних партнерів. Актуальними та перспективними в цьому контексті є
подальші дослідження інституційної структури та функцій двостороннього
європейського соціального діалогу.
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Київського національного університету технологій та дизайну

Ціннісно-нормативні основи соціокультурної взаємодії
індивідів і соціальних спільнот за умов глобалізації

У статті порушується актуальна для сучасної доби тема морально-етичних
та нормативно-правових засад соціокультурної взаємодії за умов глобалізації.
Глобалізація як інтеграційний процес розглядається у зрізі відносин, що
складаються у широкому просторі ціннісної комунікації між її учасниками.
Запропонований принцип космополітичної толерантності може дозволити, на
думку автора, кожному локальному утворенню зберегти власну унікальність і
одночасно стане органічним стимулом їх об'єднання.
Ключові слова: загальнолюдські цінності, глобалізація, інформаційно-комуні-
кативні технології, ціннісна комунікація, космополітична толерантність.

This article discusses issues related to contemporary ethical and legal foundations
of the social and cultural interaction in the context of globalization. Globalization,
as the integration process, is analyzed in the section of the relations built up in
broad space of communication values between its members. The proposed
principle of cosmopolitan tolerance will allow, to the opinion of the author, each
local community to maintain its own uniqueness and at the same time will become
a catalyst of integration.
Key words: human values, globalization, information and communication
technology, value communication, cosmopolitan tolerance.

Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науково-практични-
ми завданнями. Актуальність дослідження. Осмислення специфіки дійсності
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